



从影50年首拥“监制”身份

任达华：我是来学的，不是来赢的

由任达华担任监制，霍穗强执导，任达华、安志杰、元华、姜珮瑶领衔主演的电影《零号追杀》正在爱奇艺云影院热映。

作为一部原汁原味的港式动作片，《零号追杀》讲述了一位已退出江湖的特工华叔（任达华饰），在老街以开古董店为生，过着平淡的生活。某天老街遭当地青龙帮强拆，华叔隐藏的身份被揭开，并受到阿杰（安志杰饰）为首的神秘组织追杀，由此展开双雄对决、殊死搏斗的故事。

近日，记者专访了任达华，听其分享影片背后的制作故事和如今“越搏越勇，进步不止”的心态。

谈角色

让“华叔”演“华叔”吸引更多年轻观众

在《零号追杀》中，任达华所饰演的角色名为“华叔”，而他本人在生活中也经常被叫作“华叔”。让“华叔”出演“华叔”，为何要如此设计？

任达华笑言“是故意的”，“我希望‘华叔’两个字能成为一种索引，让大家回忆起我之前拍的好多港产片，也希望没看过港产片的90后、00后观众因此感到疑惑或好奇，从而去看我以前拍的港产片。用现在的话说，我埋了很多‘梗’在这部戏里面。”

《零号追杀》还集结了多位“老戏骨”和实力派演员。

元华饰演的流浪汉曹老头，不仅贡献了颇多动作戏名场面，同时也对华叔找回身份起到重要作用。

“元华哥是一位非常优秀的演员。”任达华称赞，“写剧本的时候我就在讲，‘曹老头’一定要由元华哥来演，这个角色是为他量身打造的。”虽是多年老友，《零号追杀》却是二人的首次合作。任达华表示，此次搭档除了有亲切熟悉感，还为影片带来了幽默轻松的氛围。“电影里我们像两个老顽童一样骂来骂去，是很可爱的。”

在剧中饰演华叔徒弟、大反派阿杰一角的是香港打星安志杰，他与任达华已搭档多次。2003年，两人就合作过《奇逢敌手》；2009年又合作了《灭门》《撕票风云》……此次，安志杰以“西装暴徒”的造型亮相《零号追杀》，承担了全片最激烈的打戏，为观众带来了拳拳到肉的视觉体验。

不过，任达华坦言，此次和安志杰合作，是有遗憾的：“大家都知道Andy（安志杰）很能打，都叫他多拍打戏。但其实Andy是一个很全面的演员，他文戏也能拍得很好。”

片中，姜珮瑶饰演的“阿珍”与雷牧饰演的警察之间的爱情戏被不少观众津津乐道。“原本我的角色跟阿珍是有一些情感戏存在的。”任达华透露，“但我想让观众层更广一些，所以，就将之改成了一条比较隐晦的感情线。”任达华认为，如今年轻人的感情都是大胆而直接的，阿珍和警察之间的感情线能吸引更多年轻观众：“最终效果确实非常好！”



谈观点

感情是电影的第一位，好演员无惧AI

借由《零号追杀》，任达华解锁了自己从影五十年来的新身份——首次担任监制。

身为监制，任达华需从表演、拍摄、制作等各方面为影片的质量保驾护航。在兼顾多方的同时，“人物塑造”与“情感呈现”是任达华格外看重的，他表示：“我作为一个监制，要对电影负责任，对角色、对每个人都要负责任。我觉得，一定要把人与人之间情感的复杂性更好地呈现。”

“打戏和感情戏哪个更费神一些？”

68岁的任达华毫不犹豫地回答“是感情戏”：“动作片也好，悬疑片也好……每一部电影始终都要感情先行。即便是动作戏，也要从情感角度出发，‘有感情地打’才能让观众感受到角色的爱和恨。”

的确，在《零号追杀》中，除了激情高燃的打戏外，对男女之情、师徒之情、战友之情也费了颇多心思细致刻画。在任达华看来，这并不单单是一部“冷血无情”的特工片，而是一部有着“特工”外壳，又在讲情义、讲规矩、讲人性的有温度的电影。任达华表示：“这里面有华叔对阿珍的救赎、华叔对小叶家人一般的爱、华叔和曹老头江湖不老的兄弟情，以及华叔跟老街街坊的

情义……情感很多，很细腻，大家很容易找到代入感。”

说到感情戏，任达华饶有兴致地谈起了如今“AI取代真人演员”的话题。他认为，科技的发展让人们看电影更加方便了，现代科技能让电影画面更加精彩，但是好演员是无须惧怕AI的：“我们演员对每一个情节、每一段对话付出的感情都不一样，这是AI怎么都学不来的。”

从影五十年来，任达华拍戏的脚步从未停止。自1987年以来，每年5部以上的拍摄纪录更让同行与观众都感到钦佩。在任达华的世界中，似乎没有“退休”二字。如今，对任达华来说，“演戏”早已不只是一项工作，更多的是一种享受。他对记者感叹：“我真的太喜欢演戏了。我很享受每一个角色，无论你给我10天、20天还是50天的戏，我都会很珍惜，我享受里面的细节、享受故事的背景。”

另外，演戏能给任达华带来不同的人生体验，这也是他沉醉其中的原因：“不久之前，我在东北长白山海拔2000多米的地方拍戏，那里跟香港、广州完全不一样。很多地方，普通人很难去到，但作为演员你会有这个幸运，让我拥有各种非同寻常的人生经历。”

谈心态

勇敢追梦
永远正能量向前行

“希望大家多给点意见和反馈给我，这样下一部戏我会做得更好”。无论是观众看片会还是在记者的专访中，任达华都反复将此话挂在嘴边。

佳作频出、早已成名的任达华，为何心态还是如此谦卑？他表示，如今的媒介不同、人们获取信息的方式不同，所以不能用以前的经验来面对当下的工作，要始终保持学习的心态。

此次，《零号追杀》在爱奇艺云影院上播出，面对流媒体平台海量的内容，《零号追杀》面临的是丝毫不逊于院线大银幕的竞争压力。任达华表示自己完全没有“降维打击”的心态，他谦虚地表示：“我不是来赢的，我是来学的。”

“我很喜欢跟90后、00后的朋友聊天。我觉得我的思维不能一直停留在某个阶段，我是一个永远正能量、永远向前行的人。我希望以后我监制或者导演的戏都能跟00后有沟通，能获得年轻朋友的认可”。在采访中，任达华称自己为“新人监制”，不止一次呼吁年轻的观众们为影片发弹幕、写影评：“如果他们觉得好看的话，我心里也有个底了。”

“我是老了，不是死了。”这句简短的台词不仅是《零号追杀》中的点睛金句，更是任达华如今心态的真实写照。他对于这句话的解读是：“这其实等于我现在还在继续努力。”

任达华表示，年纪愈长愈发觉得自己身上“文学性的东西不足”：“我看很多纪录片、哲学类书籍和文学作品去弥补我的不足，我想要去更深刻地感受人与人之间一些文学性的、微妙的情感和互动。”

秉持着“活到老，学到老”的心态不断丰富自己，亦是为了任达华所热爱的演艺事业：“就好比读哲学书，其实很有趣，不同的哲学家会从不同的角度去讨论一件事，这对我研究不同的角色，了解他们的复杂性都会有一定启发。”

在相同的年纪，饰演同名的“华叔”，任达华坦言，自己非但没有陷入“语重心长”的境地，反而对外界的表达欲愈加旺盛，借着“华叔”一角，他说出了内心的想法：“任何事都要向前看！”

专访最后，任达华对记者表示，自己从未停下追求梦想的脚步，亦希望年轻人勇敢追梦：“我们年轻时的压力也很大，拍戏节奏很快强度很高。但我觉得这个无所谓。我拍戏不是为了拿奖，是为了追求我自己的梦想。我相信有梦想就会成真。年轻的歌手、演员、导演都应该继续往前走，寻找自己的梦想。不要怕，继续往前！”

据金羊网



任达华身为监制，兼顾表演、拍摄、制作等各个方面。